

# 降低患者医疗费用提高医院经济效益的若干问题探讨

陈 颖 金湖县人民医院

**摘要：**降低患者的医疗费用提高医院经济效益不仅是各个医院积极探索的问题，同时也是国家和患者密切关心的问题。基于此本文对降低患者医疗费用提高医院经济效益的若干问题展开了探讨，从降低患者医疗费用提高医院经济效益的重要性入手，对患者医疗费用增长的原因进行剖析，并通过实行医药分离、加强内部监管、规范处方管理、完善考核机制以及加强道德教育和加大基金投入等六个方面对降低患者医疗费用提高医院经济效益的完善策略进行了探讨，以期能够促进医院持久平稳的发展。

**关键词：**医疗费用；经济效益；问题；探讨

中图分类号：R197 文献识别码：A 文章编号：1001-828X(2018)018-0043-02

## 前言

随着社会的进步和经济的发展，人们对于社会服务质量的需求也来越高，与此同时，社会对于医疗机构也不断增加越来越多的要求。在经济与科技不断发展的时代背景下，患者的医疗费用也随之不断的增长，这也逐渐引起社会各界的重视。降低患者医疗费用提高医院经济效益对加强医院的经济管理具有重要的意义，随着医疗费用逐渐发酵为一个社会问题，在一定程度上影响着社会的稳定以及经济的可持续发展。只有降低患者医疗费用提高医院的经济效益才能保证医院本身的竞争，并能在激烈的市场竞争中发挥自身的优势。基于此，本文对降低患者医疗费用提高医院经济效益的若干问题展开探讨具有十分重要的现实意义。

## 一、降低患者医疗费用提高医院经济效益的重要性

降低患者医疗费用，提高医院的经济效益不仅对加强医院的经济管理具有积极的促进作用，同时还有利于医疗卫生事业的发展。医院本身就带有一定的社会公益性质，我国作为社会主义国家，社会主义制度的优越性就是每个公民都享有健康的保障。降低患者医疗费用不仅是紧密贴合着我国的基本国情，同时也是我国医疗卫生事业政策的要求。在全球经济一体化的时代背景下，我国加强了与国外市场的关联使得市场的竞争愈加的激烈，我国想要进一步缩小与发达国家医疗技术上存在的差距，就要不断的提高医院的技术水平并进行全面的改进。而这都要依赖于医院本身具有的经济基础，医院只有在不增加患者经济负担的前提下进一步提高医院的经济效益，才能为医院的经济基础提供有力的保障，从而为患者提供更好的服务<sup>[1]</sup>。

## 二、患者医疗费用增长的原因分析

### 1. 药品招标导致药价虚高

根据近几年药品招标和采购对于药品价格的影响情况来看，虽然药品价格在招标的初期取得了不同程度的降低，但是随着集中招标开展进程的不断深化，招标和采购环节中的异常现象也日益突出，原本药品招标采购机制中的主体为医疗机构，而后将药品集中采购管理办公室的主体确立为省级政府。这使得职能和人员均发生了一定的变化，而这两者对于招标流程和采购规则等机制的熟悉程度对药品的价格具有直接的影响，再加上一些潜规则的存在而导致目前药品价格虚高<sup>[2]</sup>。

### 2. 以药养医增加医疗收入

医疗机构所提供的医疗服务直接关系着人们的生命与健康，这对医疗服务的精准性有着较高的要求。在医疗机构中的医务工作者都是经过长期专业的训练，具备良好的专业医疗水平和技能，因此，通常医务工作者都具有较高的社会地位和薪资待遇。当医务工作者的服务价值与医疗机构相应的服务补偿机制不相符时，就十分容易导致医疗服务费用出现不合理发展的趋势。这就容易造成一些医疗机构或医务工作者会利用自身的优势，过多的使用高价药品、或开设大处方等方式增加自身的收入，这使得患者相应的医疗费用

大幅度的增加<sup>[3]</sup>。

### 3. 新设备添置不合理检查

随着我国国民经济水平的不断提高，人们对于医疗服务的要求也来越高，许多医院为了吸引更多的病人，不断的从国外引进和更新高端、精准的医疗设备。与此同时，在市场经济发展的影响下，许多医院的经营目标也随着发生了相应的变化。医院虽然仍对外暗示自身非盈利的性质，却不断地扩大自身门诊部门和病床容量，试图将各类病人广纳其中。除此之外，由于各个医院都将药品作为相应的考核指标，这就导致医生要用不合理的检查来降低相应的占药比例。这都大大地增加了患者医疗费用的增加<sup>[4]</sup>。

### 4. 医疗机构及医生的诱导

当医生无法对患者的实际需求进行辨别，并且提供的服务能够反映出患者利益时，就十分容易产生诱导需求的问题。这时相应的医疗结构或医生具有双重的角色，即为患者的代理人，同时又是医疗服务的供给者，这也导致医疗结构或医生对患者进行诱导，通过诱导患者对医疗服务的过度使用从中谋取利益，这不仅造成了不必要的浪费，更增加了患者的经济负担<sup>[5]</sup>。

### 5. 医疗服务市场的垄断性

医疗服务市场从整体角度来看，仍然是一个不完全竞争的市场。医疗服务作为一个一项产品具有一定的差异性，并且消费者对于医疗服务的需求也具有一定的差异。而这也为相应的医疗机构提供了相应的市场势力，当消费者对医疗服务的选择会倾向于与自身具有相同偏好的医疗服务机构，这不仅增强了相应医疗机构的市场势力，还容易导致医疗服务市场的垄断性。这也导致患者医疗费用形成居高不下的局面<sup>[6]</sup>。

### 6. 医保政策精神理解有误

许多医疗机构中相关的医务工作者对医保政策的相关精神的理解均存在着一定的偏差，导致在提供相应的医疗服务中时常会发生越位的现象。除此之外，由于受到我国药品加成政策的长期影响，在客观上对医务工作者开好药和多开药予以鼓励和支持，而导致医务工作者在提供相应的医疗服务时出现过度的情况。而由于医保所提供的保障，在一定程度上对于医疗机构和患者两方面均具有一定的不利影响。

## 三、降低患者医疗费用提高医院经济效益的完善策略

### 1. 实行医药分离

首先国家要进一步推进医药卫生体制改革的进程，切实的做到医药分离。实现对药品进行公开的招标和采购，并对药品的收支建立平行管理。从根本上遏制药品在流通领域药价的虚高以及存在的不正风气。患者医疗费用上涨的主要原因就是药品价格的不断增高。因此，政府部门要对药品的价格严格把控。压缩药品价格中的空间，实现药品价格的真实性，从而有效的降低患者的医疗费用。

### 2. 加强内部监管

医院要加强内部的监管力度，不论是临床业务还是科室用药都

要进行严格的监管。与此同时，医院可以借助现代信息技术，全程监控在院的医保患者。除此之外，医院还要进一步加强对临床用药的评估工作，尤其是在对病区用药进行评估时要有药剂师参与，这能够为药品进行有效的管理与控制提供有力的保障，医院中各个管理人员要对药品相应的使用情况有着及时的了解和掌握，将责任落实到每个人的肩上。

### 3. 规范处方管理

医院还应该对医生建立和完善医保处方权相应的管理制度，在医生出现违反处方管理办法时要给予相应的处罚。在医生出现违规问题，如对患者开具不合理用药或者大处方用药时要加大处罚的力度，如若医生出现严重的违规情况或者情节严重者，医院要停止医生相应的处方权资格。如若医生对于相应的违规处罚不能进行积极的反思与改正，就要对医生收治医保患者的资格予以取消。

### 4. 加强道德教育

加强医务工作者的道德教育对于降低患者医疗费用、提高医院的经济效益具有重要意义。只有不断的提高医务工作者自身的职业道德素质，才能够有效的避免药品在消费环节中存在的道德风险。这也能够切实的避免医疗资源出现过度消费的情况，从而有效的控制药品的费用。因此，医院要加强对医务工作者的道德教育，同时还要对医务工作者开展合理用药的教育，要使医务工作者能够始终秉承着廉洁行医的工作作风。

### 5. 完善考核机制

医院要进一步建立健全药品管理制度和相应的使用评价，同时还要进一步加大对药品的违规和奖惩力度。将相应的药品管理制度融入于科室和个人的绩效考核中，让每个医务工作者明确这直接关系着个人的利益，从而有效的减少卫生资源的浪费，进而实现医院医疗成本取得有效的降低，使医院能够为患者提供高品质、低消耗的医疗服务。

上接(第42页)

权益，并且对开发企业提出了较多要求和限制。只要我们在购买商品房过程中能知法守法，不被部分开发企业“忽悠”、不给可趁之机，能按照商品房预售资金监管和商品房合同网签备案等相关规定要求进行交易，主动对部分开发企业在售房过程中的违法违规行为坚决说“不”，那么从源头上就杜绝了商品房交易的潜在风险。同时，作为商品房交易的监管部门，也需要加强对商品房交易过程中的监管力度，加强对各项已开展监管业务的宣传力度，对交易过程中的违法违规行为，按照相关规定从重从严予以查处，避免“劣币驱逐良币”现象，从而进一步净化市场，促进房地产行业健康稳定的发展。

### 参考文献：

上接(第38页)

直接导致了地方政府电子政务建设积极性不高，电子政务平台信息更新不及时。所以必须建立和完善一套政府电子政务绩效的评估机制。对部分考核指标进行量化和细化，设置诸如信息更新率、政府受理信息公开申诉率、政府答复率等考核指标，规范和统一电子政务的发展。同时推崇“标杆管理”方式，把发展得好的案例引入到其他地区，推进电子政务的协调发展。

### 参考文献：

- [1] 赵国栋,等.大数据时代的历史机遇:产业变革与数据科学 [M].北京:清华大学出版社,2013:21.

### 6. 加大基金投入

加强政府医保的基金投入要从增收节支管理为出发点，对医保统筹基金的征缴力度进一步加强。与此同时，支付方式改革作为控制医疗费用的有效途径，要求着我们要加快改革的进程。对医保统筹基金的支付方式和管理模式进行积极的探寻，对人均药品占比进行预算和制定，并对超出定额者制定严格的医保奖惩措施。通过控制和管理医保人均费用和药品的比例，实现对医保基金的合理使用，从而降低患者的医疗费用。

### 四、结语

降低患者医疗费用，提高医院的经济效益不仅积极的促进着医院的经济管理的进一步加强，同时对于医疗卫生事业的发展也具有积极意义。由于药价虚高、医生的诱导需求以及不合理检查等原因导致患者医疗费用呈现出居高不下的局面。想要切实降低患者医疗费用，提高医院的经济效益不是一蹴而就的，需要社会多方面长时间的共同努力。

### 参考文献：

- [1] 郑荣.增加医院经济效益的途径分析 [J].中国乡镇企业会计,2018(1):138-139.
- [2] 赵伟华,周颖,秦怡.医保总额预付方式下公立医院成本控制的探索与思考 [J].卫生软科学,2018,32(1):36-38.
- [3] 方颖,贺剑茵,张敏,徐晓晰,邱伟.降低患者医疗负担 控制医院运营成本 [J].智慧健康,2018,4(2):32-34.
- [4] 王雅竹.探讨新医改下提升医院经济效益与社会效益策略 [J].中国医药指南,2017,15(34):296-297.
- [5] 周营新,石瑶,王琼瑶.新医改下降低患者医疗费用提高医院经济效益的问题探讨 [J].航空航天医学杂志,2017,28(3):349-351.
- [6] 赵亚卓.对如何提高医院经济效益分析与研究 [J].当代医学,2017,23(5):165-167.

[1] 住房城乡建设部 关于进一步规范房地产开发企业经营行为维护房地产市场秩序的通知建房[2016]223号 [EB/OL]. 中华人民共和国住房和城乡建设部网站,2016-10-10. [http://www.mohurd.gov.cn/wjfb/201610/t20161014\\_229174.html](http://www.mohurd.gov.cn/wjfb/201610/t20161014_229174.html).

[2] 山东省住房和城乡建设厅 关于转发住建部《房屋交易与产权管理工作导则》的通知鲁建房字[2015]17号 [EB/OL]. 山东省住房和城乡建设厅门户网站,2015-10-27. [http://www.sdjs.gov.cn/art/2015/10/27/art\\_5\\_48090.html](http://www.sdjs.gov.cn/art/2015/10/27/art_5_48090.html).

[3] 晋中市住房保障和城乡建设局 关于印发晋中市商品房预售资金监管实施细则的通知市建发[2018]1号 [EB/OL]. 晋中市住房保障和城乡建设局网站,2018-1-29. [http://zjj.sxjz.gov.cn/tzgg/content\\_219364](http://zjj.sxjz.gov.cn/tzgg/content_219364).

[2] 张倩.大数据在突发事件政府决策中的应用 [J].东北农业大学学报:社会科学版,2013(6):76

[3] 陈道银.风险社会的公共安全管理 [J].学术论坛,2007(4):44.

[4] 彭菁瑶.创建社区良性循环工作模式共享可持续发展社会资源——社区管理之我见 [J].大众标准化,2016(8):60-63.

[5] 王世伟.大数据时代信息安全的新挑战 [N].社会科学报,2013-09-05.

**作者简介:**徐红飞(1994-),男,云南曲靖人,行政管理硕士研究生。